

方便面的國籍之爭： 日本最偉大的發明 屬于華人

今麦郎
百分百民营企业
没有一分钱外资

近日突然涌现大量账号质疑今麦郎是日资企业，提醒大家不要听信传言。

对此，我们再次澄清如下：
今麦郎是100%的中国民营企业，没有一分钱外资。
今麦郎坚持“产业报国、造福社会”。
今麦郎是农业产业化国家重点龙头企业。
2021年今麦郎上榜中国民营企业500强排名第483位，
中国制造业民营企业500强排名第273位。

今麦郎将一如既往、踏踏实实地为广大消费者带来物超所值的健康好面！

最近方便麵行業因為國籍的問題鬧得比
較兇。

原來是因為有人把“白象”和“今麥郎”兩
家公司做了對比，對比的結果是，“白象”是良心
的民族企業，而“今麥郎”是日資企業。

在如今的輿論環境下，被扣上“日資企
業”會影響自身的品牌，“今麥郎”也迅速做出
回應，說自己是完完全全的“民族企業”。

“今麥郎”說的其實也是實話。雖然“今麥
郎”的成立，是由日資企業日清公司與河北華
龍面業合資成立的，但在2015年，“今麥郎”的
中國公司就通過股權回購的方式，與日清解除
合作，再沒有日資什么事了。

其實這個問題根本沒啥可爭吵的。

不管是“民族企業”還是“日資企業”，踏
踏實實做好產品，在盈利的同時為社會造福，那
就身正不怕影子斜。而且方便麵本來就是華人
發明的，它在日本誕生，在中國發揚光大，在美
國監獄里是“硬通貨”，在全世界掀起過一場飲
食革命。

在日本，方便麵多年以來蟬聯該國民衆
心目中“最偉大的發明”，超過了新幹線高鐵、
卡拉OK和筆記本電腦（日本人認爲第一台筆
記本電腦是東芝公司發明的）。



而做出這一項“偉大發明”的人，名叫吳
百福，日本名字爲安藤百福，是一位日本華人。

安藤百福這一生充滿了傳奇，他坐過牢、
破過產，又頑強地東山再起。靠着發明方便麵成
爲了日本家喻戶曉的企業家，他的故事多次被改編成漫畫和影視作品，日本人還爲他建造了“紀念館”。

方便麵並不是什麼高科技產品，也沒有
多少高大上的技術，但是它對於社會的貢獻卻
一點不比高科技要少。

即便是在“外賣發達”的今天，方便麵依
然是很多人聊以慰藉的食品，更不要說在它的
“黃金時代”，不知道溫暖過多少人疲憊的身
心。日本人覺得它是本國“最偉大的發明”，可
以說是當之無愧。

借着大家對於方便麵行業的關注，今天，
就來講一講這位華人發明家的故事。

2、方便麵之父的故事

1910年，中國台北出生了一名男嬰，因爲
一雙“招風耳”，被家人認爲是有福之相，取名爲
“吳百福”。

吳百福的家境優渥，雖然父母在他很小的
時候都離世了，但祖父是名服裝商人，有足夠的
實力給孫子提供良好的生活條件。

因爲出生在一個商人家庭，從小吳百福就
耳濡目染，對經營很感興趣。

1932年，22歲的吳百福從家里拿了一筆
錢，開了自己的服裝店。他從日本進口針織品
到台灣售賣，生意非常成功。第二年他乾脆跑

到日本大阪開公司，開始了在日本的商業生涯。

在日本經營的頭幾年，還算是比較順利。
他除了繼續經營針織品，還拓展到了機械製造
行業。同時他作爲一個20多歲的年輕人，還順
便讀了一個大學的經濟科。

年輕的吳百福

但過了幾年之後，吳百福的生意受到了第
一次沉重的打擊。先是在二戰尾聲階段，盟軍
轟炸東京，他的工廠付之一炬。不久之後，他又
因爲“涉嫌逃稅”被捕入獄，坐了兩年牢才放出來。
等到他出來的時候，已經從一個“富二代”變
成了一無所有的窮光蛋了，經歷了人生的第一次
破產。

爲了能夠東山再起，他藉助了女人的力量，
並且加入了日本國籍。

1948年，吳百福“嫁給”了一位日本女子安



藤仁子，這裏說“嫁”而不是“娶”，因爲吳百福算
是入贅，婚後還把名字改成了安藤百福。

靠着妻子家族的資金支持，安藤百福又重新
開始了創業。他做過很多生意，比如海水制鹽、海產養殖等等。他重新開辦了一家公 司，這家公司後來叫做“日清”。還記得前面說過的
“今麥郎”曾經的日本合資方嗎？就是這家公司。

不過比當時的日清公司還沒有做方便麵，安藤百福在倒騰了多個項目之後，又進入到了金融行業，成立了一家“信用合作社”。滿懷信心的安藤百福，卻沒能經營好這家企業，在苦心經營了7年之後，“信用合作社”倒閉，安藤百福的所有資產都被拿去還債，再度破產。

他和妻子搬出了原來的大房子，寄居在大阪的一間小公寓內。有一天，他看到寒風中有一群人在一家拉面館門口排隊，只爲了能夠吃上一碗熱騰騰的拉面。他心中忽然一動：“要是能夠發明一種即食的拉面，就不用等這麼久了”。

此時是1957年，這個時候的日本，經濟還沒有開始高速發展，民衆的生活還是十分貧窮，很多人依然在溫飽線上掙扎，對於食物有着強烈的渴求。安藤百福自己也是這樣的處境，破產後的他，對於飢餓也有着深刻的認識。但他在飢餓中看到了商機，開始潛心研製一種新的食品，他打算稱這種新食品爲“即食面”。

1958年8月25日，在安藤百福搭建的10
平米小屋里，誕生了世界上第一包“即食面”，也
稱作“方便麵”。



關於“方便麵”的發明過程，這是官方的說法。不過在民間也流傳着另一種說法，那就是安藤百福並非方便麵的發明者，他只是買了台灣同鄉張國文的專利，然後大量生產。

不管哪一種說法是

正確的，有一點目前是公認的，那就是真正把方便麵量產並向大眾推廣的人，就是安藤百福。靠着方便麵這個產品，安藤百福的人生迎來了重大的轉折。從一開始的日產400袋家庭作坊生產，到日產6000箱的小型工廠，再到購入24000平米的廠房，僅用1年，就在食品行業開闢了一片新天地。

不過真正讓這款全新的食品被大眾接受並喜愛，安藤百福還要花上多年的努力。

世界上第一款方便麵

3、改變世界的方便麵

雖然方便麵是1958年就被“發明”出來，也讓安藤百福實現了東山再起。但是真正到在日本爆紅，風靡世界，還要經歷一段漫長的改良。

一開始，安藤百福就遇到了模仿者們的激烈競爭。商人们都看到了這款新產品的市場價值，紛紛山寨模仿，有的不顧及質量，消費者吃了之後食物中毒，導致方便麵剛出來沒幾年，在人們心目中的印象就很不好。

面對這種情況，安藤百福決定改良。

他又發明瞭一項措施，就是在方便麵的包裝上標明製造日期。在此之前，世界上沒有任何一個標明製造日期的食品。這一次的創新，



形成了食品行業的規則，此後所有食品產品都沿用了這個做法。

然後，他又從包裝上下手，將原來的袋裝改成了杯裝，也就是現在我們看到的杯面。

1969年，安藤百福在花費了大量成本和精力研發，終於生產出了能承受熱水泡煮而不損壞的大容量紙杯。還在日本最繁華的銀座街頭舉辦了杯面試吃大賽來宣傳造勢，僅僅4個小時，2萬份杯面銷售一空。

在發明瞭方便麵之後，安藤百福再次憑藉着創新的包裝而製造出了一個“爆款產品”。

1972年，日本發生了震驚全國的武裝分子劫持人質事件，當時警方與歹徒激烈交火，還造成警方傷亡。由於事件鬧太大，各家媒體紛紛出動，各電視台也全程進行直播，當時收視率高達50%以上。

也由於雙方僵持，讓事件持續數天，加上2月天氣寒冷，負責圍捕的警察們疲累不堪，結果日清就免費提供大量杯面，讓員警們輪班休息時，泡個熱水享用熱騰騰的方便麵，這個畫面被媒體們拍到傳播出去，成了全國傳播的免費廣告。

經過這兩次“事件營



銷”之後，安藤百福的杯面打敗了衆多的模仿者，也改變了過去人們心目中對於方便麵的負面印象，產品暢銷全國，經久不衰。並隨着日本文化的強力輸出，方便麵杯推廣到了全世界，也傳到了剛剛改革開放的中國。

1991年，一位名叫魏應行的中國台灣商人來大陸考察，在火車上，吃了從台灣老家帶來的方便麵，香味引得衆人圍觀，紛紛詢問這種面哪里能買到？

魏應行回台後將這件事告訴了大哥魏應州，後者看到了巨大的商機，帶着800萬美元到大陸投資興建方便麵工廠，生產出來的面就取名爲“康师傅”。

靠着中國巨大的市場，方便麵在這裏的銷量達到了頂峰。至今，中國依然是方便麵銷量的第一大國，第二是印度尼西亞，第三才是日本。

2007年，安藤百福過世，結束了他97年的生涯。

雖然他這個人在“私德”上爭議不斷，比如有爭議的“發明”，爲了娶日本老婆做了“負心漢”等等。但作爲一位企業家，他的創新改變了世界。我們常聽到一個詞叫“企業家精神”，顯然，安藤百福的身上就有着典型的“企業家精神”。

用創新、勇氣、堅持去經營企業，在盈利的同時爲社會做出貢獻。這就是不折不扣的“企業家精神”。

我們無法要求一個企業家成爲一個“道德模範”，用有點政治不正確的說法：“一個在道德上完美無缺的人，是沒有辦法在激烈的商業競爭中存活下來的。”這話雖然不好聽，但卻是事實。

在當今世界，一個國家最重要的實力就是經濟實力，而經濟實力的主要來源就是有大量擁有“企業家精神”的人涌現出來。他們的智慧和手段，能夠在激烈的商業競爭中脫穎而出。在這個過程中，他們可能要藉助投資，哪怕是外資，也是正常的商業運作，不應該成爲被攻擊詬病的事情。

只要他們能夠創造出改變世界的產品，創造出大量的工作崗位，貢獻豐厚的稅收，賺取豐厚的外匯。

這才應該是我們對企業家們最大的期望。

